

LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Viernes 19 de Setiembre de 1879

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5.872

LA SEQUÍA.

Quéjense amargamente de todas las comarcas agrícolas por la sequía que sufren este verano los campos, no habiendo caído en muchas de ellas ni una sola gota de agua durante toda la estación colorosa, de cuyas resultas están las plantas agotadas, con escaso y raquítico fruto el arbolado, marchitos los viñedos y mústios los prados, resintiéndose el ganado y sufriendo las consecuencias los infelices braceros.

Enfermedad es esta crónica en España, aunque no por desgracia la única: todos los veranos los labradores exhalan las mismas quejas, con mas ó menos agudéz, según los grados de la sequía; las fuentes se secan y quedan muchos pueblos privados hasta de agua potable, que tienen que adquirir como un artículo mercantil; las cosechas, si no se pierden por completo, quedan muy mermadas por falta del vivificante líquido, arrebatando los calores el fruto de los sudores del trabajador, y la suma total de la producción agrícola sufre una resta de una mitad; lo cual, sin embargo, se mira con estúpida indiferencia, como si no cupiera remediarlo, á la manera de un granizo ó de otro calamitoso fenómeno atmosférico que no se puede prevenir ni contener.

Y esto sucede en un país donde hay mas de trescientos ríos de mas ó menos importancia, navegables algunos; el mas montuoso de Europa, despues de Suiza, con altas sierras coronadas de nieve, y al pié valles profundos; brotando á cada paso man-

nantiales de agua, los mas de los cuales se pierden estérilmente.

Aun cuando con gran insistencia nos hemos ocupado de este asunto, su entidad nos precisa á no abandonarlo, aprovechando cualquier coyuntura para recordar á los Gobiernos y á los particulares una necesidad axiomática, sin cuya satisfacción sería utópico prometerse notables progresos de nuestra agricultura, cuya producción, así la pecuaria como la mas inmediatamente agrícola, es por esta causa mucho mas de la mitad inferior á la francesa, con no ser esta la primera, en ambos ramos, de Europa, y á pesar de que la extensión del territorio de ambos países es, con corta diferencia, la misma.

Así tambien se concibe que, no obstante la mutilación de dos importantes provincias, tal vez las mejores, Francia cuente una población de cerca de 37 millones de habitantes, mientras pasa muy poco de 16 1/2 la de España, la cual aun no puede alimentar, viéndose aquella forzada á emigrar á tierras que eran tradicionalmente pobres é inhospitalarias, aunque hoy ya con mas recursos y mas halagueño porvenir que las áridas de nuestra Península.

Privados los campos del preciado líquido que no solo refresca las plantas, sino que es el mejor abono, ya por las sustancias que arrastra, ya por las materias fertilizantes que lleva en disolución, señaladamente las azoadas, la vegetación es enteca y difícil; el ganado, cuya carne es hasta de mal sabor, ó no puede criarse siendo muy reducido, ó se cria con

dificultad, haciéndose punto menos que imposible el sistema de estabulación, y por tanto, la abundancia de abono doméstico, así como los refinamientos modernos del engorde; y el todo es un encadenamiento de privaciones que se traduce en general miseria.

Imperfectas y casi nulas las rotaciones, el cultivo intensivo, único verdaderamente productivo, y el que en lo sucesivo está destinado á una compensación del trabajo en equilibrio con sus demás manifestaciones, y que por no existir ahora, motiva el absentismo de las clases inteligentes, y con él el atraso de la agricultura, no puede practicarse como no sea en una docena de pequeñas vegas históricamente famosas; los propietarios que no son dueños de leguas de terreno, con muchas yuntas de bueyes ó mulas, sufren tales percances que, con vivir pobremente, los hacen víctimas de la usura; los jornaleros no pueden aspirar á cultivar tierras secas por la insuficiencia de su propio trabajo; y millones de brazos están incapacitados para llevar, traducido en frutos, el contingente de sus esfuerzos á la corriente general de la circulación comercial.

Como no sea en las provincias del Norte, el pequeño terrateniente apenas si tiene razón de ser; y allí, porque con la abundancia del agua, puede ejercer su trabajo en la esfera de acción limitada que le señalan sus recursos.

En otras zonas ó hay que poseer mucho, ó los esfuerzos individuales son impotentes, pues no bastan los

brazos de una familia á arrancar del suelo lo necesario para su sustento.

De ahí el exceso de braceros á los cuales no se les puede dar colocación, no distando de ellos muchos pequeños propietarios que sufren casi tanto como ellos. Y esta situación, por todo extremo dolorosa, no tendrá término mientras mediante pozos artesianos en unos puntos, de pantanos en otros, y, sobre todo, de canales de riego, no se transforme el cultivo con la aplicación del agua, sin la cual no caben abonos, prados, ganados, buenas cosechas en la escala que reclaman las necesidades modernas y el progreso ascendente de la civilización.

Que el ministerio de Fomento no olvide estas verdades fundamentales. Hay un círculo de estas tan sencillo como reducido, pero tan axiomáticas y cardinales, que debieran servir de norte para ajustar invariablemente su conducta todo Gobierno para su inmediata realización. Una de estas es la canalización de nuestros ríos para el riego de los campos. De este modo se evitarían sequías como las que este verano se lamentan; entraría en circulación una masa de producción muy superior, y los mismos ferro-carriles, que hoy no pueden sostenerse, como no podrían funcionar las arterias sin sangre, se beneficiarían, convergiendo todo á labrar el bienestar de este desventurado país.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 15 de Setiembre de 1879.

Muy señor mio: A fines de este mes

—62—

imbécil mandadero. Figuraos que yo tenía entonces relaciones con una chica muy guapa y muy graciosa, de 22 años, ó poco más, pero que no representaba arriba de 18. Era casada y tenía consigo una tía de su esposo, encargada por éste, de vigilar su conducta, porque sabía que era un poco ligera... Comprendéis, pues, que teníamos que obrar con precaución... Pues bien, un día me encargó que le mandara un ramo, porque tenía que asistir á un baile, al que yo iba tambien; y deseando complacerla, me fui muy temprano á casa de Mlle Prévot y compré el más bonito que tenía. Tomé un coche y me hice conducir al barrio en que vivía mi bella, teniendo cuidado por supuesto, de apearme en la esquina de su calle, á doscientos pasos de la casa, en donde esperaba hallar algun mandadero que llevara el ramo á su destino. Solo uno había; viejo, de aire estúpido y con mas trazas de borracho que de otra cosa; pero, en fin, debía saber su oficio. Me acerqué á él y le expliqué mi objeto. Al saber que se trataba de llevar un ramo quiso adoptar un aire pícaro. Le indiqué bien las señas, y le dije: «Entréis... no hay portero... vais hasta el fondo del patio, y llamáis... no hay más que una puerta. Si es un caballero, ó una señora ya de edad, quien sale á abrir, decís sencillamente: «aquí está el ramo que la señora ha encargado,» y os salís sin aguardar contestación; pero si es una jóven, le direis al entregárselo: «el caballero que os lo envía está esperando en la esquina de la calle,» y prestáis atención á lo que ella os responda, para venir enseguida á comunicármelo. Aquí os espero. ¿Habeis entendido bien? No vayáis á cometer alguna torpeza. Descuidad,—me contestó,—no es la primera vez que llevo un ramo.» Y diciendo esto se alejó con el mio en dirección á la casa de mi amada. Le seguí

—63—

con la vista. No confiaba mucho en su experiencia. Su cerril aspecto me hacia temer un fraude. Por de pronto, le ví pasar de la casa cuyas señas le había dado. Despues de haberse alejado bastante volvió á retroceder. Por fin dó con ella, entró... y me quedé esperando. Al cabo de algunos minutos, que me parecieron siglos, salió muy satisfecho. «Y bien,—le dije,—¿á quién habeis entregado el ramo? ¿A quien? os diré... en vez de las personas que me habiais anunciado, salieron á abrir dos niños de unos 8 á 10 años, á quienes dije: «amiguitos, aquí traigo un ramo que tengo encargado de entregar á vuestra mamá; hacedme el favor de prevenirla. ¡Pardiez!—exclamé yo contrariado;—vos ha dicho, por ventura, que esa señora tenía niños? Vamos ¿y qué?...—Nada; que entonces salió una señora...—Joven y guapa ¿h?—Así, así; para mi gusto, no es maleja.—Entonces sería la tía... ¿Y qué le habeis dicho?—Le dije lo que me habiais advertido: «¿quién teneis esto de parte de la ramilletera? ¿Qué ramilletera?—contestó ella.—Yo no he encargado ningun ramo. ¿Dónde está esa ramilletera?—Señora, no sé; ese caballero no me ha dicho tanto... pero, en fin, el ramo está pagado, y tengo orden de no recibir nada...—El diablo cargue con vos,—le dije entonces despidiéndole;—no esperéis que os dé en mi vida más encargos.» Excuso añadir que su estupidez dió margen á una escena harracosa entre mi amada y su marido, cuyo resultado fué el rompimiento de nuestras relaciones.

—Señores,—exclamó Celestino,—no es extraño de ver como disminuyen las trufas. El amigo Tobias se está llenando de ellas los bolsillos.

—¡Bah! Por dos ó tres que me ha guardado, no

regresará la corte á Madrid según parece.

Sin que haya podido confirmar la verdad de la noticia, se decía anoche también que la fecha del enlace del monarca, no se retardará tanto como se ha supuesto en estos últimos días, no siendo probable que este suceso tenga lugar en Diciembre, sino en Noviembre, como se dijo primero.

Algunos demócratas consideran ahora la misión del Sr. Cánovas del Castillo, de otra manera distinta de como hasta aquí la consideraron. Dicen que no es á pedir la mano de la Archiduchesa Cristina, á lo que vá á Viena el ex-presidente del Consejo, pues el principal objeto del Gobierno, por más que la prensa ministerial lo reserve ó lo ignore, es celebrar una alianza con aquel imperio. Añaden los periódicos democráticos que esa alianza no puede gustar al pueblo español, y por eso el Sr. Cánovas lleva una misión pública y otra privada. Sin que yo pretenda ahora entrar en polémica con los que tal dicen negando ó creyendo como ellos lo de la doble misión, diré que hace más de tres meses se dió esta noticia; la de una triple alianza en la que entraba España, y de la que se ocuparon todos los periódicos y de la que se habló en todas partes. Si es cierto, no es un misterio, pero no creo que por ahora se piense en tratados de alianza ofensivos y defensivos.

Háblase misteriosamente de una entrevista celebrada en la frontera francesa por personas elevadas y muy conocidas en Madrid. Como desconozco los acuerdos que se hayan tomado, ni el objeto de la reunión ó junta, no hablaré de ella; pero diré que *La Epoca* con su artículo laberíntico sobre *El Oro de la Democracia* no ha acertado, que es lo que generalmente le sucede: oye campanas y no sabe donde, como se dice vulgarmente, y en otra forma y deduciendo otras consecuencias hubiera escrito si supiera lo ocurrido con *El Oro de la Democracia*.

Hoy han vuelto á conferenciar el ministro de Ultramar y el Presidente del Consejo, sobre asuntos de aquellas provincias. Los últimos telegramas confirman lo que la prensa en general y el país en masa sabían ya, que no ocurre nada importante en aquel vasto territorio.

Durante la noche anterior ha reinado alguna inquietud en los centros oficiales, por ignorar las causas de hallarse interrumpidas las líneas telegráficas que ponen en comunicación á Barcelona con los diferentes puntos de la Península.

Afortunadamente, á las seis de la

madrugada se recibió un telegrama manifestando que una horrorosa tormenta había interceptado las líneas telegráficas, siendo esta la causa de la incomunicación.

Según un colega, los candidatos para el nombramiento de embajador extraordinario en Austria, son el duque de Medina-Sidonia y un Fernandez de Córdoba; pero como son varios los Grandes de estos apellidos, no se podía precisar la persona.

Hoy se ha vuelto á hablar de las probabilidades de que la tan cacareada crisis ministerial se precipite por consecuencia de ciertos disgustos que han surgido á propósito de los preliminares del régio enlace; pero mis informes son de que por ahora no habrá nada, á menos que los motivos que se indican arriegen.

Algunos pueblos gallegos han tenido la avilantez de pedir que se supriman los derechos de importación que adeudan los cereales extranjeros en nuestras aduanas, bajo el frívolo pretexto de que las cosechas son malas y los tributos bastante excesivos.

Pues ¿no quedamos ya con el señor Orovio en que eso no importaba nada, y que aunque los pueblos no cogiesen cosechas, cada cual pagase lo que debiera pagar?

Parece mentira que por cosas de tan poco momento se moleste á su excelencia de Hacienda, que se encontrará probablemente muy engolfado en procurarnos la felicidad por caminos de él solo conocidos.

Entre tanto que otras naciones se preocupan con solo la posibilidad de escasez de subsistencias, nosotros permaneceremos muy tranquilos, cuando tengamos la realidad encima.

¡Qué felicidad tener en Hacienda «un Orovio!»

Suyo

X.

Dice *El Constitucional* del 15 de Setiembre:

Sin comentarios por nuestra parte, pues el texto es suficiente, transcribimos á continuación lo que sigue de la carta fecha 13 que escribe el corresponsal en la corte al *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Anoche era leída con extraordinario interés en casa de una dama aristocrática, una carta recibida por el correo de ayer y firmada por una persona respetable que reside en Viena. En ella se dice que ha tenido ocasión de ver en un elevado centro oficial un ejemplar

de la obra escrita por el Sr. Cánovas sobre la casa de Austria. Que, comprendiendo que no sería solo dicho ejemplar el que circulaba por las altas regiones de aquella capital, trató de averiguar si el caso era ó nó un hecho aislado y á muy poca costa llegó á saber á ciencia cierta que la obra en cuestión corría de mano en mano entre los más elevados personajes de la servidumbre del emperador y que era leída con verdadera avidez. Que su majestad se encontró una mañana en la mesa de su despacho con un ejemplar, y al leer la portada, fué tanto lo que le interesó, que no pudo resistir la tentación de conocerle en todos sus detalles, y desde aquel día hizo que uno de sus más leales servidores y persona muy ilustrada, diera comienzo á su lectura, que con especial atención oía y que de cuando en cuando objetaba algunos conceptos formulados por el autor del libro. El tema de las conversaciones de los magnates del citado imperio, no es otro que el de los asuntos de España, que son aquí relacionados con una precisión matemática, porque allí se conocen circunstancialmente los sucesos acaecidos de diez años á esta parte. También se habla mucho de las condiciones y carácter de las personas que componen la servidumbre del rey D. Alfonso XII y de los señores que componen la facultad de Medicina del régio alcázar.

El firmante de la carta á que me refiero, añade que por lo que ha visto y oído, puede asegurar que allí en la corte de Viena se conoce á la perfección la biografía y genialidad de todas las personas que rodean al monarca español.

Es preciso saber, dice la carta, que aquí se tratan todos los asuntos de Estado con un lujo de severidad y criterio tan escrupuloso, que á veces algunos detalles á nosotros nos parecerían insignificantes. Y efecto de las rigurosas prácticas á que someten todos sus actos, ha sido la tardanza de la corte de Viena en contestar á la nota que el ministro de Estado dirigió al de Austria, referente al ceremonial que ha de emplearse en el acto de pedir la mano de la referida archiduquesa.»

Noticias Generales.

Madrid 16.

En el camino de Murguía (Guipúzcoa) y sitio denominado Alto de Yurchú, ha sido hallado el cadáver de una jóven, con una puñalada en el pecho. El estado de las ropas de la víctima y las huellas inmediatas al sitio donde se encontró el cadáver, hacen presumir que debió haber

lucha, y que este bárbaro crimen no ha sido obra de una sola persona.

En Valladolid fué detenido ayer un jóven que navaja en mano intentaba matar á su padre.

El río Ebro ha tenido una crecida de un métró 40 centímetros á causa de las últimas lluvias.

Parece que el Emperador de Austria ha concedido una alta condecoración, creemos que la gran cruz de Leopoldo, al señor Presidente del Consejo de ministros general Martínez Campos.

Al cura párroco de la iglesia de la Magdalena, de Tudela, le han sido robados 7.300 reales por una criada que tenía á su servicio. La guardia civil procedió á su captura, rescatando 2.300 y el resto en efectos que había comprado.

Ayer salió de Vigo, con dirección á Lisboa, la escuadra de instrucción.

A consecuencia de una reyerta que la noche del 14 tuvieron varios sujetos en una casa de mala nota de Valladolid, salieron desafiados á la calle, donde se trabó una lucha terrible entre seis de ellos contra el otro que los acompañaba. Este último se defendió con su revolver, hasta que cayó herido de una profunda puñalada en el costado izquierdo.

A los gritos y disparos acudió el alcalde de barrio, que hizo trasladar el herido al hospital: allí falleció pocos momentos despues.

Los agresores consiguieron huir; pero según nos dice nuestro corresponsal, el juzgado ha detenido á algun individuo como presunto reo del crimen.

Los carabineros que prestan el servicio en la comandancia de Algeciras han decomisado seis caballerías cargadas con doce corambres, al parecer, llenas de manteca, pero al proceder á su reconocimiento resultó que de esta grasa sólo contenían la parte del cuello de la vasija y el resto de ella completamente lleno de tabaco.

Telegramas.

Londres 16.—El *Times* y el *Standard* publican esta mañana telegramas de

—64—

hay motivo para eso... Vamos, mezo... Esa langosta.. los espárragos... Vivo, vivo...

—¿A qué hora es la cita?—preguntó Balivan.

—A las ocho y media.

—Entonces no hay que darse prisa. Teneis tiempo.

—No mucho, y francamente no quisiera tener que marcharme sin tomar también los postres.

—¡Este Pigeonnier no perdona nada!

—Cuando se tiene un buen estómago debe uno aprovecharse de ello. ¡Ah! supongo que esta noche armareis partida de juego, y en ese caso vendré despues de la cita á reunirme con vosotros.

—Sí, si, jugaremos,—exclamó Alberto.

—Y despues os magnetizaré á todos,—añadió Dupetrain.

—Ya pareció aquello. Dí Dupetrain ¿magnetizas á tus queridas cuando las tienes?

—¡Ya lo creo! En seguida me pongo en contacto con ellas.

—Y les comunicas tu fluido.

—¡Ja, ja, ja!

—Podeis reiros cuanto queráis... Pero si yo os contara todas las cosas extraordinarias que me han sido reveladas por la influencia del magnetismo, temblaríais de los piés á la cabeza.

—¡Cáspita!—murmuró Tobias entablado conocimiento con la langosta;—es indudable que se come bien aquí... Vamos á ver, y ¿qué cosas son esas, mon sieur Dupetrain?

—Voy á referiros un hecho nada más—contestó este entusiasmado al hallar quien le prestara atención.—Una vez, cierta jóven cuyo marido estaba de viaje...

—61—

rando á Tobias,—que no tiene trazas de ser nervioso; y á pesar de eso, me atrevo á dormirlo.

—Dupetrain,—gritó Mouillot,—si vuelves á hablar de magnetismo durante la comida, tendrás que pagar cinco francos de multa por cada vez. Habla en buen hora de otra cosa... cuéntanos algo divertido. Y tú, Alberto, ¿no dices nada? ¿Encierra acaso tu pecho algun amor desgraciado?

—¡Yo un amor! no, nada de eso; es que... ¡Ah! mozo, dentro de un rato vendrá á buscarme un mandadero... Avisarme cuando llegue.

—Yo también espero á otro mandadero,—añadió Celestino

—Y yo,—gritó Tobias guardándose en el bolsillo un puñado de aceitunas.—Cuidad de advertirme, porque es cosa de mucha importancia. Preguntará por Mr. Tobias Pigeonnier, que soy yo, ¿entendeis? acordaros bien.

Los primeros platos fueron acogidos por todos los jóvenes con el mayor entusiasmo; pero cuando le llegó el turno á la pava trufada, ya había desaparecido aquel casi por completo. Solo en Tobias no se había extinguido aún, á juzgar por el tono de íntima complacencia con que, llenando un plato de trufas, exclamaba:

—En verdad que se come bien aquí.

Entretanto Alberto, que había consultado varias veces su reloj, volvió á sacarle, y haciendo un gesto de impaciencia, murmuró:

—¡Ese mandadero que no viene!...

—Ninguno de ellos,—repuso Celestino.

—¿Es qué habeis mandado ramos á las señoras de vuestros pensamientos?—preguntó Mouillot.—Esto me recuerda lo que me pasó en cierta ocasión con un

Kandahar, anunciando que el Emir reúne tropas y llama todas las tribus á la guerra santa contra los ingleses.

Panamá 16.—Corren en Lima rumores de negociaciones de paz entre las repúblicas de Chile y del Perú á consecuencia de la mediación de los Estados Unidos, pero no se cita ningun hecho concreto.

París 16.—Los periódicos republicanos continúan ocupándose de las elecciones de Burdeos y se felicitan por la derrota de Blanqui.

Viena 16.—Las noticias que se reciben aquí procedentes del Afghanistan son poco tranquilizadoras.

Diferentes tribus están haciendo grandes preparativos para resistir á los ingleses.

Se cree que estos no llegarán á Cabul antes de mediados del mes próximo.

Gacetas.

Esto se vá.—El verano, cuyo recuerdo aun nos abrasa, va perdiendo sus fuerzas y está para terminar, pero aunque por las mañanas y las noches el viento es algo fresco, no hay que fiarse, porque el verano del membrillo es caliente como un diablo.

Ya pareció el que se come á los niños crudos.—En un periódico de la Habana leemos la siguiente noticia, que no deja de tener gracia:

«En inmensos cartelones anunciase para el día 7, en el teatro de la Paz, que el caballero Cavanengui se comerá un hombre vivo.

En cierta ocasion y en cierto teatro presentóse otra vez otro tramaturgo anunciando idéntica suerte.

El público, como siempre víctima y esclavo de la curiosidad, acudió en gran número.

Llegó el momento de la canibalística comida y el prestigiatador invitó á los concurrentes para que uno de ellos subiera al escenario.

Mas hé aquí que en vez del esperado compadre se presenta un individuo que debía estar disgustado de la vida ó tener curiosidad de ver lo que habia en el vientre de un escamoteador,

Este no se desconcertó; al contrario, se mostró decidido á llevar á cabo la suerte anunciada, y acercándose al inocente espectador, le dió un fuerte bocado en una oreja é hizo brotar de ella la sangre.

El mordido cerró los puños y administró al prestigiatador un soberbio cachete; pero al ver que el traga-hombres sacaba un afilado cuchillo y que el público estusiasmado gritaba á voz en cuello: «¡Qué se lo coma! ¡Qué se lo coma!» el desorejado echó á correr y hasta la fecha no ha vuelto á vérselo en ningun teatro: la suerte quedó reducida á esto y el público salió muy disgustado.

A juzgar de su apellido, el artista no es andaluz.

Unos tienen la fama, y otros... horror á las orejas.

Muy bien hecho.—Segun dice un periódico de Málaga, las medidas adoptadas por el Sr. Gobernador de aquella provincia de recoger, inutilizar y arrojar al mar las armas prohibidas, han producido los saludables efectos que eran de apetecer; pues comparado el número de causas por lesiones y otros conceptos que se siguieron en los juzgados municipales de dicha capital en igual período de tiempo anterior, que el que allí lleva dicha autoridad, resulta haber disminuido el expresado número, á menos de una cuarta parte.

Por real orden fecha 9 del actual, se ha dispuesto que todos los quintos destinados á Ultramar por sorteo, que se encuentren con licencia ilimitada en sus casas, y deseen marchar inmediatamente á su destino, sin aguardar al llamamiento general de concentracion, pueden hacerlo con solo solicitarlo así del Depósito correspondiente.

Los anuncios.—Para formarse una idea exacta de la extension que han tomado los anuncios en los periódicos de los Estados Unidos, basta decir que *El New York Herald* que en el año de 1870 ocupaba con anuncios 74 columnas, ha

necesitado 76 en 1877, 82 en 1878 y 85 y media en el presente año. Estas 85 y media columnas contienen 3.882 anuncios. Estas cifras son tanto mas notables, cuanto que el *Herald* no tiene agentes de publicidad, ni hace rebaja en los precios establecidos.

Consumos.—Por el ministerio de Hacienda se ha confirmado el acuerdo que declaró sujeto al pago de consumos el vinagre que se emplea en las fábricas del albayalde,

¡Tan jovencito!—Estando bailando alrededor del tablado de la música en la feria de Córdoba varios niños y niñas, se presentó en aquel lugar un jovencito de doce años, que al ver á una niña que era su novia que estaba bailando con otro, en un arrebato de celos sacó un tremendo cuchillo, con el que hirió á su liliplutense rival. ¡Precocidad inaudita!

Aguas.—Ayer, al fin, amaneció el día presentándose el horizonte cubierto de nubes, las que vertieron sobre los abrasados campos de nuestra vega una corta cantidad de agua.

Limpiese.—La calle que existe á espaldas del llamado palacio episcopal está en un estado lamentable de suciedad reclamando que se dé por allí una vuelta la comision de policia urbana.

Plazo.—El Gobierno Civil de la provincia ha concedido el término de tres dias á los Alcaldes para que remitan los datos que se les tienen pedidos para formar la estadística sanitaria.

Pliego.—El B. O. inserta el pliego de condiciones generales, facultativas y reglamentarias para el aprovechamiento y venta del fruto de bellota.

Preséntense ustedes.—El Gefe Economico cita á D. Manuel María Ibarrola, D. José Esquinas, D. Francisco de Paula Berruero, D. José Antonio Cano, D. Luis Nevot de Padilla y D. Mariauo Avilés y Alfaro, para que se presenten á responder del alcance que resulta contra ellos por redencion de censos.

A causa de tener que asistir muchos individuos de la banda de música, al teatro, por pertenecer á la orquesta del mismo, no asistirá aquella al Paseo del Príncipe en la noche del domingo, verificándolo en la del lunes.

A los toros.—Los aficionados de la poblacion á las lidias de toros están de enhorabuena: tienen otra corrida extraordinaria, anunciada para el 28 del actual, en Málaga, y facilidad para presenciarla sin gran sacrificio, utilizando los vapores que tocan en este puerto.

Los diestros son el Gordito y Gallito Chico, quien, si no estamos equivocados, acaba de sufrir una cojida en la plaza de Toledo.

A embarcarse.—Parece ser que los mozos á quienes en el último reemplazo les correspondió en suerte pasar á servir en Ultramar, ó sus respectivos sustitutos, deberán hallarse el día veintiocho del actual en los puertos de embarque.

Cantares.

Porque te llamé bonita
Un beso me djste anoche;
¡Págame en esa moneda
Aunque no salga de pobre!

No puedo ver qué á otro hables,
Ni que con otro te rias,
Pero no es que tengo celos,
Es que soy corto de vista.

Desde que has dado en llevar
Tanta flor en los cabellos
No falta quien asegure
Que tu cabeza es un tiesto.

Habitas un piso cuarto,
Pero en vano te sofocas;
Por muy alta que te subas
No llegarás á la gloria.

Me diste ayer un pañuelo
Marcado á la perfeccion,
Y hoy me has dado un desengaño
De los de marca mayor.

Tiburones.—Dicen de Ceuta que el lunes último cogieron en el muelle y playa de San Juan de Dios, cinco tiburones. Se cree fueran una hembra con sus hijos, y que hay algunos mas por aquellas aguas. La autoridad de marina ha prohi-

bido que nadie se bañe en aquellas playas, así como tambien salgan barquillas á perseguir el resto de la cria que algunos han visto.

Asesinato.—Dice un periódico de Buenos-Aires que en el pueblo de Tandil ha sido bárbaramente asesinada la conocida actriz española doña Enriqueta Quintana.

Este crimen se cometió en la noche del 9 de Julio, por el mismo hombre por quien la indicada artista abandonó el teatro. El agresor no ha sido capturado.

Desde el día 1.º de este mes se cobra en Argel y Orán un derecho de 20 céntimos por tonelada de arqueo á todos los buques que entran ó salen con carga en los indicados puertos.

La Alhambra.—Esta sociedad vuelve de nuevo á abrir sus puertas á los numerosos concurrentes á los antiguos salones de San Pedro el Viejo, celebrando el domingo su primer baile, el cual dará principio á las 7 y terminará á las 12 de la noche.

Gobierno militar.—Dispuesto por Real orden de 3 del actual, que los reclutas pertenecientes al último reemplazo y anteriores destinados por sorteo á servir en Ultramar, que se encuentran con licencia ilimitada en expectacion de embarque, para que hasta el día 15 de Octubre próximo venidero puedan sustituirse ó cambiar de situacion, y se publica para que llegue á conocimiento de todos los interesados.

El domador negro Delmónico ha llegado á Filadelfia con sus leones y leonas.

Pero bien sea que los americanos estén cansados de esta clase de espectáculos, ó bien que el color del domador no sea del agrado de las americanas, el caso es que no ha tenido el éxito que esperaba en dicha ciudad. Como los gastos que ocasiona su empresa son considerables, era preciso salir de la situacion en que se encontraba.

Otra persona se hubiera encontrado perpleja en su situacion; pero el empresario Delmónico, como buen anglo-americano, apenas si dudó algunos segundos para salir de aquel apurado trance.

Al ver que el domador no agradaba, puso en los carteles que en la representacion de la noche, Delmónico seria comido por sus fieras.

Aquella noche, á la hora del espectáculo, fijó en la puerta un aviso, diciendo que se aplazaba éste, á causa de que la gran jaula en que debía ser devorado no se habia podido acabar.

Al siguiente día habia vendido 6.000 entradas y guardado en el bolsillo más de 40.000 pesetas. Llega la jaula al fin, con gran contento de todos, incluso el de las fieras, segun los espantosos rugidos que lanzaban.

De pronto, un grito inmenso, indescriptible, se escapa de todas las bocas; el domador ha sido arrojado en la jaula.

Algunos momentos despues apenas si quedaba rastro de él.

Mientras se celebraba este espectáculo, imponente por mas de un concepto, Delmónico no podia tenerse de risa tras de una columna.

El negro era un muñeco de cuero relleno de salchichas.

Hubo espectadores que al verse burlados pidieron que Delmónico fuese realmente arrojado á las fieras.

El día 10 de Octubre próximo darán principio en Madrid las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Telégrafos por la clase de aspirantes, y las instancias se admitirán hasta las doce de la noche del 30 del corriente. Trascorrido ese plazo serán desestimadas todas las que se presenten, cualquiera que sea la razon alegada.

Tambien perderá derecho á tomar parte en las oposiciones el individuo que citado para el reconocimiento facultativo que ha de empezar el día 1.º de Octubre ó para efectuar el exámen de cualquiera de los ejercicios á que ha de sugetarse, no se presente en el día y hora señalados.

Pérdida.—Se anuncia la de un loro que ha pertenecido á D. Juan Sanz y hoy lo poseia el conocido procurador D. Pedro Lopez Vazquez: quien lo presente en ca-

sa de este señor, Paseo del Príncipe, recibirá una recompensa además de agradecerse.

DIRECCION ESPECIAL DE Sanidad marítima de Almería.

Nota de los buques entrados en este puerto el día 17 y los despachados en el mismo

ENTRADOS.

De Cartagena, vapor inglés Altyre.
De Javea, id. id. Sobrina.
De Málaga, id. id. Zeal.
De Orán, id. español Victoria.
De Alicante, id. id. Velazquez.

DESPACHADOS.

Para Lóndres, vapor inglés Peters Graham.
Para Aberdeen, id. id. Altyre.

RECAUDACION EN LOS FIELATOS EN EL DIA DE HOY.

Pts. Cts.

Fielato del Puerto.

Recaudacion por consumos. 319.34
Idem por arbitrios. 7.56 } 326 80

Fielato del Sol.

Recaudado por consumos. 132.34
Idem por arbitrios. 1114.39 } 1247 03

Fielato de Granada.

Recaudado por consumos. 83.88
Idem por arbitrios. 58.86 } 142 74

Total. 1.716 57

Almería 17 de Setiembre de 1879.—El Alcalde interino, Luis Iribarne.

SOCIEDAD MINERA «ROQUE»

sita en Sierra Almagrera término de Cuevas.

Se convoca por medio del presente anuncio á todos los Sres. Sócios para que por sí ó por medio de representantes debidamente autorizados concurran á la Junta general que ha de celebrarse pasado mañana Domingo 21 del corriente á las 12, en los salones del Circolo Minero ó Casino de Las Delicias, Paseo del Príncipe, para tratar de asuntos del mayor interés para la Sociedad, encareciendo por este motivo la puntual asistencia.

El Presidente, Joaquin R. Pareras.

SOCIEDAD ESPECIAL MINERA LA AMISTAD,

que explora y explota las minas San Torcuato, su ampliacion y demasias, sitas en Sierra Almagrera, barranco de la Cola del Cristal, término de Cuevas de Vera, provincia de Almería.

Por acuerdo de la Junta general fecha 31 de Agosto último, se da en arrendamiento ó partido las expresadas pertenencias y demasias; admitiéndose proposiciones hasta el día 21 de Octubre próximo venidero; á fin de que examinadas por la Directiva, someta á la aprobacion de la sociedad las que juzgue mas aceptables.

Y para conocimiento de los interesados se anuncia por medio del presente, pudiendo los que deseen hacerlas, entregarlas ó enviarlas á la casa habitacion del que suscribe, calle del Santo Cristo número 1.

Almería 10 de Setiembre de 1879.—El Presidente, Juan Cassinello.

CAL HIDRÁULICA INMEJORABLE.

Sigue la venta de este artículo, en saquitos de 50 kilogramos y al precio de 14 rs. cada uno, en el almacen de los Sres. Ortuño y Batiste, sito en el Puerto de esta Capital.

A LOS ZAPATEROS.

Se vende una máquina sistema «Singer», en buen uso, en la calle de Lope de Vega núm. 3, darán razon.

ALMERÍA.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar las desviaciones del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortalecen los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que se van en años causando innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los nódulos de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tífis, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota o reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimismo tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forman parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos. Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 522, Oxford Street, Londres.

Almería Gomez Talavera.

MAQUINAS PARA COSER DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

¡GRAN REBAJA!

TODOS LOS MODELOS

A 10 REALES SEMANALES,

sin entrada, ni adelanto, ni aumento.

¡NADA MAS QUE 10 RS. ALLEVAR LA MAQUINA!

120 premios, los mas altos y honrosos, obtenidos en todas las Exposiciones.

ACEPTACION UNIVERSAL SIN COMPETENCIA.

ESTA CASA VENDIO EN 1878

356.432 MAQUINAS,

es decir, 73,620 mas que en 1877.

Las únicas para el trabajo doméstico y fábricas de camisas, cuellos, puños, corsés, zapatos, guarniciones y para todo lo que sea coser en cualquier forma.

ENSEÑANZA GRATIS.

Se atiende á cualquiera que tenga una máquina SINGER: no importa la época y el lugar en que la haya adquirido. La superioridad de sus máquinas y el gran capital de que dispone, colocan á esta Compañía en condiciones de hacer al público

VENTAJAS INCREIBLES!
POR CUALQUIER MAQUINA

10 RS. SEMANALES.

Pídanse Catálogos ilustrados con cuantas noticias se deseen, dirigiéndose á La Compañía Fabril SINGER, en cualquier poblacion del mundo de alguna importancia.

ALMERIA,

6, PRINCIPE ALFONSO, 6.

BAÑOS MINERO-MEDICINALES

DE

SIERRA ALHAMA LA SECA.

Segunda temporada oficial: Desde el 1.º de Setiembre al 30 de Octubre.

Instalacion completa.

COMPANIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES A VAPOR

Proveedora efectiva de la Real Casa

22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS

CON DOS MEDALLAS

**CHOCOLATES
GRAN MEDALLA DE ORO**

**SOPAS COLONIALES
MEDALLA DE BRONCE**

ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia

**GRAN SURTIDO DE TÉS SELECTOS
PASTILLAS NAPOLITANAS**

**Y BOMBONES DE CHOCOLATE
DULCES Y CAJAS FINAS DE PASAS**

Depósito general. Calle Mayor, 18 y 20

Sucursal. Montera.

MADRID.

ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS
y aguas minero-medicinales
DE ALHAMA LA SECA.

Agua mineral bicarbonatada-cálsica fosfata, variedad ferruginosa á 50.º del termómetro centigrado.

Desde 1.º de Setiembre dá principio la 2.ª temporada de baños en este acreditado Establecimiento, cuya instalacion balneoterápica es al presente tan completa como exige la ciencia en sus últimos adelantos y en relacion á la naturaleza de sus excelentes aguas, las que por su termalidad, composicion química y modo de aplicacion, están indicadas para el reumatismo de todas formas, neuralgias, astritis, tumores blancos, heridas, retracciones tendinosas, fracturas mal consolidadas y consecuencias del traumatismo, parálisis en general como son hemiplegias, paraplegias, etc., enfermedades de los centros nerviosos, epilepsia, corea, ataxia locomotriz, miselitis crónica etc., enfermedades de las vias digestivas y del aparato génito urinario, siendo eficacisimas por la litina que contienen, contra la discracia úrica en todas sus diversas manifestaciones, gota de todas formas, cálculos, arenillas, etc.; y por sus muchos fosfatos de grande utilidad en la astenia genital (impotencia) como así mismo en la esterilidad y otra multitud de padecimientos.

La favorable situacion del Establecimiento, que hoy forma parte de la poblacion de Alhama, su proximidad á Almería, sus fáciles vias de comunicacion, lo agradable, cómodo y barato del viaje, el encontrar el bañista cuanto necesita en la bien abastecida plaza del pueblo, como así mismo en la fonda que existe junto al Establecimiento, en donde se puede hospedar si lo desea con todo ser-

vicio, los departamentos del Establecimiento, y los lindos partidos que cerca de él hay construidos, todo contribuye á hacer de esta estacion balnearia, cada vez mas concurrida, un punto agradableísimo para los que á ella acuden, que encuentran el remedio de sus enfermedades, unido á las demás satisfacciones de la vida.

LOS DOCE APÓSTOLES.

Establecimiento de vinos catalanes, del priorato, aguardientes y espíritus de vinos superiores de D. Juan Casasañas.

4, Plaza de Bermudez, 4.
Montado con arreglo á las exigencias de esta ciudad, cada vez mas en armonía con la vida de los pueblos modernos, los artículos que en él han de espenderse son recomendables bajo todos puntos de vista, lo mismo por la excelencia de las clases que por su precio módico, y capaces de competir con todos los de su índole.

No son pomposos anuncios de difícil realizacion, sino verdades que el público ha de ver realizadas, por lo que el dueño de *Los Doce Apóstoles* se permite llamar la atencion sobre su Establecimiento, de los Sres. Fondistas, capitanes de buques, casas de pupilos y comedas y de todas las clases sociales, persuadido de que en su casa han de encontrar á la vez que inmejorables artículos, baratura en sus precios, hasta el punto de que abriga el convencimiento de que los que una vez le honren con su asistencia, no han de dejar de continuar haciéndolo en lo sucesivo.

4, Plaza de Bermudez, 4.